第八单元  金属和金属材料（课题1）        

1、人类的生产和生活中离不开金属材料。通常所说的“金属材料”，既包括纯金属，也包括各种合金。下列金属材料不属于合金的是(   )

A．青铜　　　　     B．紫铜　　　　　　 C．生铁　　　　　  D．焊锡

2、下列金属呈紫红色的是(   )
A、锌      B、锡     C、铁      D、铜
3、铝能被轧成铝箔是利用了铝的(    )
A、导热性   B、延展性  C、导电性   D、质地坚硬
4、菜刀、锤子用铁制而不用铅制的原因是(    )
A、铁硬度大，铅硬度小        B、铁熔点高，铅熔点低
C、铁的密度小，铅的密度大    D、铁的导电性好，铅的导电性差
5、灯泡里的灯丝用钨制，是因为钨(    )
导电性好           B、硬度适中，易造型
C、熔点高不易熔化     D、有金属光泽
6、下列对金属性质的描述中正确 的是(     )
A、在常温常压下，金属都是固态物质 B、大多数金属为电和热的良导体
C、金属的熔点和沸点都非常高      D、在通常情况下，金属的颜色都是银白色的
7、下列各组中物质都属于纯净物的是(     )
钢、不锈钢   B、铜、黄铜   C、锡、焊锡      D、铁、氧化铁
8、下列关于合金的几种说法中错误的是(     )
A、合金一定属于混合物                  B、合金不能导电传热
C、合金的很多性质与组成它们的纯金属不同D、生铁和钢是含碳量不同的铁的合金
9、联合国卫生组织经过严密的科学分析，认为我国的铁锅是最理想的炊具，并向全世界大力推广。你认为最主要的原因是(     )
A、价格便宜                       B、升热慢退热也慢，保温效果好
C、烹饪的食物中留有铁元素         D、铁中含有有机物必须的碳元素
10、下列金属不用于制作装饰品的是（    ）
A、金      B、 银      C、铂      D、铁
11、不锈钢是一种合金，有耐腐蚀的重要特性，被广泛用于医疗器械、反应釜、炊具、装饰材料等。不锈钢中添加的主要合金元素是(    )
A、硅       B、锰      C、铬和镍   D、钨
12、下列关于钢和铁的错误的说法是（    ）
A、生铁和钢铁主要成分是铁，都是混合物
B、纯铁是由铁原子构成的
C、通常说的“钢铁”，其意思是钢就是铁，铁就是钢，钢铁是一种物质
D、生铁和钢冶炼的原理不同。冶炼时前者用还原剂，后者用氧化剂
13、“垃圾是放错了位置的资源”，应该分类回收。生活中废弃的铁锅、铝制易拉罐、铜导线，可归为同一类回收，它们属于（     ）
A、金属或合金    B、氧化物      C、混合物       D、有机物
14 一种新兴的金属由于其密度小，延展性强，它和它的合金在航空和化学工业中正逐步取代铝和铝合金而被广泛应用。该金属是（    ）
A、锌         B、钛     C、镁         D、锰
15、世界卫生组织将铝确定为食品污染源之一加以控制使用。下列对铝应控制使用的是（   ）
①制铝合金门窗 ②制电线  ③制餐饮具 ④制银白色漆的原料 ⑤制装饮料的易拉罐 ⑥包装糖果和小食品 ⑦用明矾净水⑧用氢氧化铝凝胶制胃舒平药品
A、③⑤⑧   B、③⑤  
C、⑥⑦     D、③⑤⑥⑦⑧
16、2000年5月，保利集团在香港拍卖会上花费3000多万港币购回在火烧圆明园时流失的国宝：铜铸的牛首、猴首和虎首。普通铜器时间稍久容易出现铜绿，其主要成分是［Cu2(OH)2CO3］。
这三件1760年铜铸的国宝在240年后看上去仍然熠熠生辉不生锈。下列对其原因的分析，最有能的是(    )
A、它们的表面都电镀上了一层耐腐蚀的黄金
B、环境污染日趋严重，它们表面的铜绿被酸雨溶解后洗去了。
C、铜的金属活动性比氢小，因此不易被氧化
D、它们是含一定比例金、银、锡、锌的铜合金
17、用元素符号表示下列“世界之最”
⑴导电性最好的金属是__ ___
⑵硬度最高的金属是____ ___
⑶密度最小的金属是__  _
⑷地壳中含量最多的金属是_ __
18、在Fe、Al、Cu、Zn、Ti五种金属中
⑴常用作电镀和干电池电极的是_  _   _
⑵常用于制作电缆和电线的金属是        
⑶具有银白色金属光泽的是                 
⑷包装糖果、香烟的包状袋内的银白的金属是        
⑸常用于航空工业制造飞机材料的金属是             
19、日常生活中应用金属的性质制成人类需要的物品。请说明以下物品是利用了金属的什么特性？
⑴不锈钢炊具                

⑵锰钢制的自行车车架                
⑶用金属制的首饰                  
⑷日光灯管内的汞                 
⑸铝做的包装铝箔                  
20、下表是金属单质与非金属单质的有关通性的比较，填写表中空白
	性质
	金属单质
	非金属单质

	熔点
	一般较高
	一般较低

	导电性
	         
	一般不导电

	导热性
	          
	              

	延展性
	有
	没有

	状态
	固态(除汞外)
	气态、液态、固态

	是否与硫酸发生置换反应
	           
	不反应


    根据上表信息，分析判断下表中三种单质A、B、C属于金属单质的是，属于非金属单质的是_    __
	单质
	熔点
	是否导电
	延展性
	与硫酸反应

	A
	113
	不导电
	无
	不反应

	B
	1064
	导电
	有
	不反应

	C
	328
	导电
	有
	反应


第八单元  金属和金属材料（课题2）
1、下列各组金属中，活动性由弱到强的是（     ） 

 A．Cu、Fe、Zn     B．Al、Mg、Zn    C．Zn、Fe、H g     D.Mg、Zn、Al

2、下面报道中，你认为科学的是（    ）

 A.识别街头卖的假银元，用硫酸铜溶液浸泡有铜析出，证明是真正的银元

 B.一位练气功的人吹嘘：如果向装有铝箔的玻璃管发功，铝箔会变成银箔

 C.不是企业消灭污染，就是污染消灭企业

 D.一窨井冒火，烧伤行人，估计是窨井内可燃性气体和氮气遇明火引起 

3、下列各组物质恰好完全反应，所得溶液的颜色是无色的是（   ）

 A、锌和稀硫酸      B、铁和稀硫酸   C、铁和硫酸铜    D、铁和稀盐酸

4、下列变化属于化学变化的是（   ）
A.晾干的咸菜上出现食盐晶体



B.．铜器上生铜绿
C.日光灯通电发光





D.花生油在冬天冻结
5、下列物质中，可由金属跟稀硫酸反应直接制取的是（   ）
A.Ag2SO4

B.CuSO4


C.Fe2(SO4)3

D.A12(SO4)3
6、下列反应中属于置换反应的是（   ）
A.2Cu+O2
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B.Fe+CuSO4
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FeSO4+Cu

C.CuO+CO
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D.NaCl+AgNO3
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7、将金属R和M分别浸入稀硫酸里，R溶解而M不溶解，将M浸入金属T的硝酸盐溶液里，M的表面析出T。这三种金属由弱到强的顺序是（   ）
A.T、R、M

B.R、M、T

C.T、M、R

D.M、R、T

8、用相同质量的锌和镁分别跟足量的稀硫酸反应，以纵坐标表示生成氢气的质量，横
坐标表示反应时间，符合反应实际的图像是（   ）
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9、把等质量的锌片分别放入下列各溶液中,充分反应后，溶液质量减少的是（   ）
A.Na2SO4

B.CuSO4


C.H2SO4


D.AgNO3
10、在氯化镁和氯化铜的混合溶液中加入过量的铁粉，充分反应后，过滤，滤纸上的物质是(   )

A、铜    


 B、铜和铁   

C、铜、铁、镁     

D、铁
11、市场上出售的补血麦片中含有微量颗粒细小的还原性铁粉，铁粉与人体胃液中的盐酸反应转化为亚铁盐，起到补血的作用，写出该反应的化学方程式是                          
12、将A、B、C三种金属分别放置于盐酸中，只有B溶解；再将A放置于C的硝酸盐溶液中，A表面有C析出。则A、B、C三种金属的活动性由强到弱的顺序是                      
13．实验室有铁、氧化铜、硫酸等物质，请你从上述物质中选取原料制取铜，设计二个不同的
实验方案，用化学方程式表示：
 （1）方案A：                            、                              
 （2）方案B：                           、                                
14、用化学方程式表示除去括号内的杂质或回答有关问题
（1）Cu ( Fe )                             
（2）Fe ( Fe2O3 )                                
（3）FeSO4（CuSO4）                                
15．根据下述变化，(1)写出A→E各物质的名称：
A        ，B          ，C           ，D          ，E            。
(2)写出①→④各步反应的化学方程式：
①                            ；         ②                       ；
③                            ；         ④                         。
[image: image7.png]19. HEHSIEAOHER . QRABRBR .OWREEB S, F RERHE& . BB
WRERAREZL? BREA? (FHRBULEKT MBTH AR FR )

. W 14 53)
20.

BEMNA KK
o] mwm

p it S BEIRE

[a]-Et ) —wite

TR
BE AT, (1D)EH A —E SYRNERK:
A ,B ,C ,D ,E °
(2) BHO—-@&HRMMLEFBR
@ ;
@ ;
@ _ , ;
@ 0
21. A BBFRYERHEREAREK,ABHNRESYAE—ELAHETREMT .
‘ BROEE RO
o1 & Ek HEEE
Rk BemK

« 31 -




16．现有铁片、铜片、盐酸及硝酸银溶液4种试剂，为了确定Fe 、Cu 、Ag 和H的活动性顺序，则最少要进行以下几个实验，将设计的实验，现象和结论填入下表：
	实 验 操 作
	现    象
	结论（用化学方程式表示）

	实验1：
	
	

	实验2：
	
	

	实验3：
	
	


活动性顺序为                    。
17．黄铜是一种由锌、铜两种金属组成的合金。为了测定黄铜的组成，取样品粉末16.25克放入盛有足量稀硫酸的烧杯中，使它们充分反应。反应前烧杯中稀硫酸的质量是85.00克，反应后烧杯中物质的总质量是101.11克。问该合金中铜的质量分数是多少。

第八单元  金属和金属材料（课题3）    

1．被雨水淋湿的自行车必须先用干布擦净后，再用带油的布擦，其理由是（     ）
 A．使自行车更加润滑、运转灵活     B．防止铁在干燥空气中被氧化
 C．擦油保持自行车的光亮              D．防止铁与水接触在空气中生锈 

2．下列说法正确的是（    ）

 A．生铁是含有杂质很多的铁　B．钢的含碳量越高，硬度越大，韧性越差

 C．白口铁简称白铁　　　　　D．高温下，CO能将Fe2O3中的铁置换出来 

3．化学反应往往需要在一定的条件下进行。通过控制或改变反应条件可以加快、减缓甚至组织反应的进[image: image1.wmf]¾¾¾®
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行。下列所反映的措施中，能加快其化学反应速率的是（     ）

 A.铁门表面喷漆　　　　　　　　B.冰箱保存食物

 C.用扇子扇煤炉火，火会更旺　　D.将木头电线杆埋入地下的部分用火微微烧焦

4．等质量的A、B两种金属，分别与质量分数相同的足量稀盐酸反应（已知，A、B在生成物中均为+2价），生成氢气的质量和反应时间的关系如图所示，则下列判断正确的是（    ）

 A．金属A比金属B活泼     B．相对原子质量：A>B

 C．A、B均消耗完时，所得溶液的质量均比反应前各自酸溶液的质量大

 D．A、B均消耗完时，产生氢气的质量：A<B

5．盐酸与生铁反应，当生铁反应完毕后，烧杯里留有少量黑色物质，其主要物质为（       ）
   A.氧化铁      B.四氧化三铁       C.碳              D.铁粉
[image: image9]6. 如图所示，大试管底部有螺旋状的光亮的铁丝，把试管倒插入水中，
放置一周后，观察到铁丝表面有     生成，试管内的水面将      ，
产生以上现象的原因是                                            。
7．有汽车、机器上的齿轮、门把手、锯条等几种铁制品，为防止它们生锈，通常适合采用下面哪种方法？（1）在表面刷一层油漆      ；（2）在表面涂上机油               ；（3）在表面上镀上一层其他金属           ；（4）使其表面氧化成致密的氧化膜             。

8．我国最早人工冶炼铁的制品是甘肃灵台出土的秦国铜柄钢剑，这说明在春秋战国时期我国已经掌握了冶炼铁的技术。经分析测试该钢剑属于铁的合金，铁的合金又分生铁和钢，钢是含碳量在             之间的铁的合金。钢的含碳量越高，钢的硬度也越    （填大或小）。钢剑由于年代久远，表面出现一层铁锈，铁锈的主要成份是（填化学式）        ，铁锈是由于铁跟                （填化学式或名称）发生反应生成。

9．用赤铁矿（主要成分是Fe2O3）为原料炼铁，主要反应的化学方程式是                。在此反应中，氧化剂是         ，还原剂是       ，铁元素的化合价由     价变为    价。
10．距今2 000多年前，我国古代劳动人民已掌握了炼铁的技术，他们将碳不完全燃烧产生一氧化碳，在高温下利用一氧化碳将磁铁矿还原为铁。请写出上述两个反应的化学方程式：
                                    。 

11．全世界每年因生锈损失的钢铁，约占世界年产量的十分之一。某学生想弄清楚铁生锈是否必须同时有空气和水，他将干净的铁钉放入A、B、C三支试管中，进行研究。
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A

  B

   C
　（1）在上图的每支试管中画出并标明所需的物质和用品；
　（2）一周后，编号为_    _的试管中铁钉最易生锈；
　（3）比较吐鲁番盆地和海南岛两地，铁生锈相对较慢的地区是         ，理由是         ；
（4）如何防止家庭中常见的铁制品生锈，简单易行的方法有（列举二种方法）
12、某学生用下图做验证炼铁原理的实验。要求：（1）与氧化铁反应的一氧化碳需纯净干燥；（2）除去尾气中的一氧化碳。
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（1）请按要求连接装置：导管口的连接顺序应是   接   ，   接   ，   接   ，   接   。
（2）装置乙的作用是                    装置丙的作用是                           
（3）实验开始时，先通一会儿一氧化碳，然后再加热的原因是                        。
（4）从环保的角度分析，该装置的缺陷是               ，改进的措施是             

              。
13．用500t含氧化铁质量分数为70%的赤铁矿，可以炼出含杂质4%的生铁多少吨？
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